
Vila Čerych – vzd ělávací st ředisko NROS 
 
Charakteristika programu 
Vila Čerych je památkově chráněným objektem, který v květnu roku 2001 získala 
NROS darem od bratří Čerychů, jimž byl dům s přilehlou zahradou vrácen v restituci. 
Vzhledem ke statutu a poslání NROS a přání bratří Čerychů je vila postupně 
přetvářena v informační, školící, osvětové a kulturní centrum.  
 
Cíle programu 
NROS tímto programem reaguje na neustále narůstající potřebu profesionalizace 
neziskového sektoru, mezinárodní spolupráce v rámci Evropské unie současně 
s podporou jednotlivých regionů, mezisektorového partnerství a místní vzdělanosti. 
 
Partne ři 
Hlavním partnerem se v tomto roce stalo občanské sdružení Centrum rozvoje Česká 
Skalice, které sídlí přímo ve Vile Čerych. Sdružení koordinuje vzdělávací a osvětové 
programy pro Královéhradecký kraj, především pro zástupce veřejné správy a 
neziskových organizací. 
 
Charakteristika aktivit 
 
� Programy probíhající ve Vile Čerych jsou zaměřeny na přeshraniční spolupráci, 
regionální rozvoj, profesionalizaci pracovníků neziskového sektoru a podporu místní 
kultury. V roce 2004 byl zahájen vzdělávací program Rozvoj venkova za účasti 
veřejnosti, jehož cílem je posílit kapacitu Královéhradeckého kraje pro rozvoj 
zdravých komunit a pro obnovu venkova na principech trvalé udržitelnosti. Hlavním 
tématem je zapojování obyvatel do života obce. V roce 2004 se uskutečnila řada 
seminářů s obsahovým zaměřením na Místní Agendu 21, metody komunitní práce, 
komunikační dovednosti a budování partnerství. Účastnili se zástupci veřejné správy 
a neziskových organizací. V rámci vzdělávání byl vydán elektronický manuál. 
V červnu byla také navázána spolupráce s neziskovými organizacemi z polského 
města Bardo, se kterým má Česká Skalice uzavřenou partnerskou smlouvu. 
Občanské sdružení Centrum rozvoje Česká Skalice uspělo s projektem ve Phare 
CBC, další přeshraniční aktivity se tedy rozeběhnou v roce 2005. 
 
� Na posílení dárcovství a dobrovolnictví v regionu je zaměřena již tradiční 
květnová Slavnost dárců a dobrovolníků. Podnětem pro uspořádání slavností byl dar 
bratří Čerychů, kteří právě v květnu darovali vilu do rukou NROS. V roce 2004 
nominovalo 13 organizací (NNO, obce) z Královéhradeckého kraje 14 dárců a 3 
dobrovolníky. Grafické listy oceněným předávali Hana Šilhánová (ředitelka NROS), 
Otto Salač a Miroslava Smolíková (zástupci Královéhradeckého kraje) a Tomáš 
Hubka (starosta města Česká Skalice). Během slavností proběhl bohatý kulturní 
program – divadelní představení, koncert místních rockových skupin a rukodělné 
dílny.  
 
� Ve Vile Čerych probíhají vzdělávací programy dalších neziskových organizací a 
vzdělávacích institucí. Tradičními hosty jsou tu organizace Člověk v tísni, Institut dětí 
a mládeže MŠMT, Agentura Mládež a Agentura manažerů a absolventů. Ke stálým 
návštěvníkům patří Pedagogická fakulta z Hradce Králové se svými výtvarnými 
workshopy a pohybovými dílnami. V roce 2004 zde probíhaly také kurzy zaměřené 



na profesionalizaci psychiatrů, soustředění dobrovolníků pracujících s dětmi, 
ekologická konference, letní škola angličtiny. V roce 2004 proběhla poprvé ve Vile 
Čerych ekologická olympiáda pro žáky základních škol v regionu, kurz Terminologie 
znakového jazyka v soudnictví organizovaný Národní radou tlumočníků a lektorů 
znakového jazyka a seminář Konzultantský proces pro Obec konzultantů Nadace 
VIA. Ve Vile Čerych probíhají také kurzy a školení na téma mezinárodní spolupráce. 
V prosinci se konal seminář na téma lidských práv pořádaný Organizací na podporu 
integrace menšin, kterého se účastnili zástupci Estonska, Německa, Rakouska a 
Polska. V letních měsících navštívili vilu také pracovníci a jejich rodinní příslušníci 
z firmy RENAULT z Francie, aby lépe poznali české prostředí a český jazyk. 
 
� V létě proběhla ve Vile Čerych letní škola lokálních koordinátorů a absolventů 
programu Make a connection z celé ČR. Náročný program doplnili účastníci také 
prací – pomohli Vile Čerych – natírali ploty, zábradlí, mříže... Letní školu zakončil 
dětský den, na kterém se mohli děti z České Skalice i letní návštěvníci (celkem 80 
účastníků) rozloučit s prázdninami. (ať doplní Anička) 
- možná by bylo dobré doplnit třeba od Davida Stulíka – jestli tady měl seminář a jaký 
 
� V roce 2004 prošla Vila Čerych rozsáhlou rekonstrukcí interiéru tak, aby lépe 
sloužila svému účelu. V prvním patře vzniklo 6 čtyřlůžkových pokojů s vlastním 
sociálním zázemím. NROS také získala darem svítidla od Nadace Preciosa 
v celkové hodnotě 20 tisíc, které dnes osvětlují klubové a školící místnosti v přízemí. 
Dohled nad stavebními úpravami měla ing. arch. Zuzana Rákosníková. 
 
� K Vile Čerych patří také rozsáhlá zahrada, která vyžaduje pravidelnou péči a 
postupnou obnovu vegetace a zahradních staveb. Tradiční akcí se stala Slavnost 
stromů, během které je vždy zasazen nový strom. Tímto způsobem je zahrada 
postupně renovována podle původního plánu Josefa Kumpána z roku 1925. 
Odborným poradcem je již dlouhodobě zahradní architektka Ing. Eva Vízková. 
V roce 2004 byla zasazena bříza Betula pendula, kterou věnovala jako sponzorský 
dar firma Garpen a.s. z Prahy. V roce 2005 se plánují opravy dvou zahradních 
altánů, které jsou nyní v žalostném stavu. 
 
 
 
 
 
 
 


